

**Сотрудничество Турции и Ирана по курдскому вопросу как путь к стабилизации обстановки на Ближнем Востоке**

**Научный руководитель – Нечай Екатерина Евгеньевна**

***Кадилмагомедов Магомед Муртазалиевич***

*Студент (бакалавр)*

Дальневосточный федеральный университет, Владивосток, Россия

*E-mail: muhammadvkadil99@gmail.com*

В XXI веке, как и многие столетия до этого, одним из важнейших регионов столкновения интересов как региональных, так и мировых держав, остается Ближний Восток. Этот регион является heartland'ом («сердцевинная земля») [2] современной геополитики. Внешние силы аргументируют свое вмешательство в политику региона по-разному: США, например, защитой прав человека от авторитарных режимов, уничтожением химического оружия/оружия массового поражения, борьбой с терроризмом, Россия - в случае с Сирией - поддержкой союзнического, легитимного правительства в борьбе с внутренними и внешними угрозами и «защитой национальных интересов России за рубежом» [4]. Однако, по мнению автора, главная цель мировых держав в регионе - продвижение своих стратегических интересов путем сохранения во власти или прихода ко власти лояльных правительств. Примером такого «сотрудничества» являются условные союзы США-Израиль/Саудовская Аравия, Россия-Сирия.

Интересы и цели региональных держав в регионе сложнее. Помимо продвижения своих интересов, одной из главных их задач является защита собственных границ и территориальной целостности, разрешение этнических и религиозных конфликтов. Самыми активными и влиятельными региональными силами на Ближнем Востоке являются Турция и Иран. Ближний Восток на протяжении нескольких столетий являлся местом столкновения интересов Османской и Персидской империй. Интересы современных турецкого и иранского государств также сталкиваются. Внешняя политика Турции при президенте Р. Т. Эрдогане построена на принципах неосманизма, то есть наращивания политического влияния Турции в странах, ранее входивших в состав Османской империи. Внешняя политика современного Ирана базируется на идее экспорта исламской революции и распространении шиизма (направление в исламе, преимущественно распространенное в Иране). Однако, несмотря на столь противоречащие линии внешней политики государств, существует проблема, решение которой, по мнению автора, является путем как к укреплению самих региональных держав, так и в целом к стабилизации обстановки на Ближнем Востоке - это курдский вопрос. Курды, как известно, являются крупнейшим этносом, не имеющим своего государственного образования. В основном, курды расселены на востоке Турции (Северный Курдистан, около 17-20 млн), западе Ирана (Восточный Курдистан, 10-12 млн), северном Ираке (Южный Курдистан, 7-8 млн) и северной Сирии (Западный Курдистан 2-3 млн) [3].

Стремление курдов к образованию своего государства на протяжении многих десятилетий является одной из главных проблем государств, на территории которых они расселены. Курдские этнические движения в странах региона, части которых занимают курды, в XXI веке обрели некую форму организованности, в центре которой стоят Рабочая партия Курдистана (РПК), признанная террористической во многих странах мира и особенно активная на территории Турции, и Демократический союз» (РУД), добившийся образования сильной автономии в сирийском Курдистане [5].

Однако, по мнению автора, несмотря на сепаратистские стремления курдских движений и высокий процент их одобрения курдским населением [6], перспективы создания полноценной курдской государственности в ближайшие десятилетия крайне слабы. Во-первых, курды не имеют традиции собственной государственности, что ставит их в уязвимое положение в условиях нестабильности в регионе и низкого уровня жизни [1]. Даже у Рабочей партии Курдистана (РПК), крупнейшей и наиболее влиятельной партии курдского этноса, нет четкого плана построения единого курдского государства. Во-вторых, на ведущую роль в политических процессах претендует множество самых разных по взглядам и разрозненных политических движений, что также усложняет политическую организацию курдов. В-третьих, курдским силам, имевшим относительный успех в дестабилизированных Сирии и Ираке, не удастся избавиться от давления более устойчивых «соседей» - Турции и Ирана.

Для последних вопрос урегулирования курдского конфликта жизненно важен. Ни Турцию, ни Иран не устраивает перспектива появления очага нестабильности на своих границах и нарушение своей территориальной целостности, которое для обоих государств создаст опасные прецеденты. Этим объясняется жесткая политика региональных держав по подавлению курдских движений даже за пределами своих границ [1]. Сотрудничество Турции и Ирана по решению курдского вопроса положительно скажется и на других областях ирано-турецких отношений, что непременно изменит ситуацию в регионе. И Турция, и Иран в равной степени заинтересованы в скорейшем решении данной проблемы.

Ключом к положительному исходу для Турции и Ирана являются совместные усилия по повышению уровня жизни в отсталых курдских провинциях, интеграция курдской молодежи в общество, расширение умеренного курдского представительства в представительных органах, вовлечение курдских организаций в диалог по насущным проблемам как самих курдов, так и общества в целом.

\*\*

Предметом исследования является курдский конфликт. Целью исследования является выявление путей решения курдского конфликта и стабилизации ситуации на Ближнем Востоке. Задачи исследования: проанализировать значимость курдской проблемы, выявить пути решения курдского вопроса и снижения уровня конфликтности на Ближнем Востоке.

### Источники и литература

- 1) Икбаль М. Э. Курдский вопрос в современных реалиях Ближнего Востока – АНИ: экономика и управление. 2019. №2. С 13-16
- 2) Маккиндер Х. Д. Демократические идеалы и реальность. – Полис. Политические исследования. 2011. № 2. С. 134-144
- 3) Meduza.io: <https://meduza.io/feature/2019/10/26/pravda-li-cto-kurdy-samy-bolshoy-narod-bez-gosudarstva-pochemu-turtsiya-voyuet-s-nimi-v-sirii-rossiya-za-ili-protiv-kurdiv>
- 4) Ria.ru: <https://ria.ru/20150930/1293467896.html>
- 5) Russiancouncil.ru <https://russiancouncil.ru/turkeyextremists-pkk>
- 6) Tass.ru <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4584321>